Souslednost ¢asu:

1. Vyznamy konjunktivi

aktivum laudem laudaverim laudarem laudavissem
at’ chvalim at’ jsem chvalil chvalil bych byl bych chvalil

pasivum lauder laudatus sim laudarer laudatus essem

at’ jsem chvélen at’ jsem chvélen byl bych chvélen byl bych byval pochvélen

vyjadieni pfikazu laudemus laudaverimus
chvalme chvalme

vyjadieni zdkazu ne laudemus ne laudaverim
nechvalme! nechvalme!

2. Uéelové véty (ut, zaporka ne)

das véty hlavni tvar ve vedlejsi vétd
hlavni | UGS se, abys byl moudry.
j8i konj. impf. Discebas, ne stultus esses. Ucil ses, abys nebyl hloupy.

3. Cum historicum

| tvarve vedleji vit

soucasnost konj. impf. Cum milites appropinquarent, Kdyz se vojaci priblizovali
urbs muniebatur. (blizili), bylo mésto opeviiovano.

pfedcasnost konj. plsqpf. Cum milites appropinquavissent, | Kdyz se vojaci ptiblizili, bylo
urbs deleta est. mésto zniceno.




4. Podminkové véty (si, zaporka nisi)

e tvarvevdich __ [pFklad ____ |pfeklad |

realné

irealné v pfitomnosti

irealné v minulosti

potencialni, d&j
nedokonceny, trvajici

potencialni, déj

dokonceny,
jednordzovy

indikativy vSech Casii
konj. impf.

konj. plsqpf.

Si pecuniam habeo, librum emo.

Si pecuniam haberem, librum
emerem

Si pecuniam habuissem, librum
emissem.

Si tecum loquar, omnia tibi
narrem.

Si amicum viderim, omnia ei
dixerim.

Jestlize mam penize, koupim
knihu.

Kdybych mél penize, koupil
bych knihu.

Kdybych byl mél penize, byl
bych knihu koupil.

Kdybych (Jestlize bych snad)

s tebou mluvil, vSechno bych ti
vypravoval.

Kdybych (Jestlize bych snad)
pftitele spatfil, vSechno bych mu
rekl.




5. Uziti souslednosti ¢asii v nepiimych otazkach

5.1 tabulka

’ v 1 owr W 2
_ hlavni Cas vedlejsi ¢as

predcasnost konj. perf.

Ptam se, co jsi délal.

Interrogo, quid egeris.

piedCasnost

soucasnost konj. préz.

konj. plsqpf.

Interrogabam, quid egisses.

Interrogo, quid agas.

Ptal jsem se, co jsi d¢lal.

Ptam se, co d¢las.

soucasnost

naslednost - Grus sim

konj. impf.

Interrogabam, quid ageres.

Interrogo, quid acturus sis.

Ptal jsem se, co d¢€las.

Ptam se, co budes délat.

naslednost

5.2 tabulka

- Urus essem

Interrogabam, quid acturus esses.

Ptal jsem se, co budes délat.

.| hlavni ¢as vedlejsi Cas

predcasnost konj. perf.

Interrogo, quid egeris.

Ptam se, co jsi délal.

soucasnost konj. préz.

Interrogo, quid agas.

Ptam se, co d€las.

naslednost - Tirus sim

pred¢asnost

konj. plsqpf.

Interrogo, quid acturus sis.

Interrogabam, quid egisses.

Ptam se, co budes délat.

Ptal jsem se, co jsi d¢lal.

soucasnost

konj. impf.

Interrogabam, quid ageres.

Ptal jsem se, co délas.

naslednost

! Hlavni ¢as = préz., imper.

- Urus essem

, fut. (vSechny, které se nepocitaji mezi minulé casy)

2 Vedlejsi ¢as = viechny &asy minulé

Interrogabam, quid acturus esses.

Ptal jsem se, co budes délat.



